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Дослідження технічного 
стану Тріумфальної Арки 

в смт.Диканька
Реш етилов О .М ., М ізін  В.М ., Есліковська С.О.

Полтавський філіал «НДІпроектреконструкція», м.Полтава

Наведені результати досліджень технічного стану пам’ятки 
архітектури -  Тріумфальної Арки (охор.№ 589), збудованої 
у 1820р. в с. Диканька Полтавської обл.

Об’єкт дослідження. Це єдиний в Україні пам’ятник, що увінчує тріумф 
перемоги нашого народу у Вітчизняній війні 1812 р. з французами. Збу
дована у 1820 р. (рисунок 1), диканська білокам’яна арка започаткувала 
(після тимчасово зведених на честь переможного заверш ення походу 
у Францію) цілий ряд таких пам’ятників у Росії.

Рисунок 1. Загальний вигляд. Фото Я.В.Штейберга, 1820 р. [1]



В м.Петербурзі, зокрема, у 1834 р. за проектом архітектора В.П.Стасова 
споруджуються увінчані мідною бойовою колісницею і прикрашені скуль
птурними декораціями та написами Нарвські тріумфальні ворота. П ідні
маючи з руїн спалену ворогом м.Москву, в період з 1827-1834 рр. відомий 
зодчий Л.І. Бове на в’їзді в оновлене місто з боку м.Петербургу спо
руджує ще одну Тріумфальну А рку в пам’ять першої Вітчизняної війни 
(ворота були розібрані в 1932 р., а в 1968 р. знову встановлені на Кутузов- 
ському проспекті).

Всі ці арки є архітектурними пам’ятками епохи і мають велику історич
ну цінність [1]. Диканська Тріумфальна А рка стала історичним символом 
Диканьки, її прикрасою (рисунок 2).

Рисунок 2. Загальний вигляд. Фото 1985 р.

Автор проекту -  академік архітектури Луїджі (Алоізій) Руска (1758
1822 рр.). Це була остання робота видатного російського майстра, італій
ця за походженням, за  кресленнями якого велась реконструкція М осков
ського Кремля (зокрема, Нікольської башти), збудовані Ніжинський ліцей 
в Україні, унікальні пам’ятки зодчества в мм.Києві, Сімферополі та Білій 
Церкві, М иколаївська дзвіниця в с.Диканьці.

Тема масового патріотизму, що пронизувала всі мистецькі творіння 
того часу, визначила архітектурний образ цієї арки. Вона виділялась 
витонченим і лаконічним стилем виконання, притаманним пізньому ро
сійському класицизму. Художня виразність творчого задуму досягалась 
важливими елементами конструкції, що створювали ефект композиційної 
завершеності форм і викликали співзвучну часові емоційність сприйнят
тя. Йдеться про вилиті з міді великі барельєфні плити, якими з обох сторін 
над боковими проїздами були прикрашені стіни арки -  на них зображ а



лися батальні сцени війни з французами. Н а жаль, ні одна з чотирьох 
плит не збереглася до наших днів [1]. Тріумфальна Арка споруджена, як 
парадний в’їзд до садиби графа Кочубея, на кошти В.П.Кочубея -  однієї із 
найвпливовіших осіб тієї епохи в Росії [2]. В.П. Кочубей цією новобудовою 
відзначив приїзд до с.Диканьки на полювання царя Олександра І разом з дру
жиною, звівши її як парадний в’їзд до своєї садиби. В пам’ять про цю подію 
над центральним проїздом арки з обох сторін були змонтовані мідні плити, 
які теж не збереглися (рисунок 1). Мурована, трипрогонна, білокам’яна арка 
приймала чимало гостей на своєму віку. І сьогодні вона цікавить численних 
туристів і відпочиваючих, що їдуть до смт.Диканьки. Адже таких шедеврів 
культури вже небагато лишилось у світі -  знаменита Тріумфальна арка в 
м.Парижі, Брандербурзькі ворота в м.Берліні, Нарвські та Московські ворота 
в м.С.-Петербурзі, Тріумфальні ворота в м.Москві, Тріумфальна арка оспіва
ної Пушкіним і Гоголем с.Диканьки...

В 2007 р. спеціалістами Полтавського філіалу інституту «НДІпроек- 
треконструкція» на замовлення відділу культури і туризму Диканської 
РДА виконаний комплекс робіт, основною метою яких було визначення 
технічного стану споруди та надання рекомендації щодо подальшої екс
плуатації пам’ятки архітектури державного значення [3, 4]. П роведення 
ремонтно-реставраційних робіт по пам’ятнику архітектури «Тріумфальна 
Арка» викликане необхідністю збереження історичної забудови та ланд
шафтного середовища смт.Диканька.

За результатами обстеження встановлено наступне:

- фундаменти цегляні та перемички цегляні (клинчасті, арочні) зна
ходяться у задовільному технічному стані;

- цегляні стіни та колони знаходяться у стадії руйнування та їх тех
нічний стан оцінюється як незадовільний.

Серед основних ознак руйнування споруди слід навести такі:

- деформовані бази всіх колон (рисунки 3, 4);

- наявність значних деформацій архітектурних деталей в нижній 
частині колон з обох сторін арки (рисунок 5);

- накопичення пилу в тріщинах і початок біологічного руйнування 
рослинами (рисунок 6). Це є наслідком заміни під час попередніх ремонтів 
кладки з цегли «пластичного» формування на цеглу «полусухого» форму
вання, яка призвела до багаторазового розмороження вологонасиченої 
кладки та поруш ення її цілісності;

- відш арування цементно-піщ аної штукатурки майже по всій по
верхні споруди та ін. [4]



Рисунок 3. Загальний вигляд

Рисунок 4. Ознаки деформування

Рисунок 5. Ознаки деформування



Рисунок 6. Накопичення пилу та біологічне руйнування рослинами

Розроблені спеціалістами рекомендації щодо проведення ремонтно- 
реставраційних робіт [4] успішно реалізовано (рисунок 7) [5].

Рисунок 7. Сучасний вигляд споруди

Це надало можливість подовжити життєвий цикл історичної споруди 
та вирішити проблеми організації ландшафтного середовища [5].

П ерелік посилань

1. Історична довідка про пам’ятку архітектури «Тріумфальні воро
та» в смт.Диканька/ В.П.Скорик; Історико-краєзнавчий музей ім. 
Д.М.Гармаша// -Звіт про наук.-техн. діяльність Полтавського філіалу 
ін-ту «НДІпроектреконструкція». -  2007. -  С.43-44.



2. Памятники градостроительства и архитектуры Украинской ССР: (Ил. 
справ.-каталог). В 4-х т./ Редкол.: Н.Л.Жариков (гл. ред.) и др. -  К.: Буді
вельник, 1983. -  Т.3. Львовская область; Николаевская область; Одесская 
область; Полтавская область; Ровенская область / Редкол.: Г.Н.Логвин 
(отв. ред.) и др. - 1985. - 337 с.

3. Звіт про науково-технічну діяльність в 2007 р.// Полтавський філіал ін-ту 
«НДІпроектреконструкція». - 2007. -  44 с. - Арх.№133-ф.

4. Технічний висновок про технічний стан «Тріумфальної Арки» в 
смт.Диканька Полтавської обл./ Полтавський філіал ін-ту «НДІпроектре
конструкція». -  Полтава, 2007. -  15 с. -  Арх.№15915.

5. Достопримечательности Полтавы [Электрон. ресурс]. -  Режим доступ: 
http://www.nice-places.com/gallery/ukraine/poltava/409/3737.htm

Отримано 21.07.2010

http://www.nice-places.com/gallery/ukraine/poltava/409/3737.htm

